

"Con la conciencia clara y el sentimiento firme de mi misión ante España, en este momento, pido de acuerdo con la voluntad de los combatientes, una sola cosa: Unificación."

*Palabras del GENERALISIMO FRANCO
SALUDO A FRANCO: ¡ARRIBA ESPAÑA!*

Año XVII.—Núm. 4.922

Palma de Mallorca.—Sábado 24 de Abril de 1937

Precio: 15 céntimos

Sigue el glorioso avance del Ejército del Norte

Se han ocupado las alturas de Ozubieta, Nemaya, Catategui y Hermita de Santa Catalina

Ha quedado abierta al servicio la carretera Mondragón-Villareal.—En el frente de Orgiva-Granada se causó al enemigo numerosas bajas al intentar llevar a cabo un ataque sobre nuestras posiciones.—En Asturias, sector de Otero, quedaron doce muertos en nuestro poder

SALUDO A FRANCO:

¡ARRIBA ESPAÑA!

Noticias oficiales

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 23 horas del día 20 de Abril de 1937:

EJERCITO DEL NORTE:

Frente de Aragón: Tiroteo en la mayoría de los sectores.

Frente de Vizcaya: Han continuado las operaciones, siguiendo la progresión de nuestras fuerzas, que han ocupado las alturas de Ozubieta, Nemaya, Catategui y Hermita de Santa Catalina. Han llegado a las inmediaciones de Elorrio, que queda a un kilómetro de nuestras posiciones, completamente dominada. Ha quedado ocupada la Peña de Udala y abierta al servicio la carretera Mondragón Villareal. Se ha visto gran cantidad de automóviles en huida hacia Durango.

Frente de Asturias: En un ataque

enemigo en el sector de Otero, ha dejado 12 muertos en nuestro poder.

Frente de Madrid, Avila y Soría: Sin novedad, con tiroteos.

EJERCITO DEL SUR:

Frente de Granada: En el sector de Orgiva, se han causado al enemigo numerosas bajas, al intentar llevar a cabo un ataque sobre nuestras posiciones. Se han pasado a nuestras filas, en distintos puntos de los frentes, 26 milicianos con armamento y 46 paisanos sin él.

Carecen por completo de fundamento las fantásticas noticias que radian las estaciones rojas como partes oficiales de voladuras de puentes deserción de compañías enteras y otras fábulas por el estilo.

Salamanca, 23 de Abril de 1937.

De orden de S. E.

El General 2.º jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

de existencia y hasta de los motivos de encontrarse en uno u otro bando. Saben quien está en ese batallón y quien se encuentra en el otro; y al ser capturado, lo primero que quiere son noticias del pariente o del amigo que milita en el bando que lo aprisionó; y cuando, al ser conducido, se cruza con las columnas de Requetés que van camino del frente, hace detener el camión que lo transporta y a grito herido llama por su nombre al hermano o al compañero. Los muertos en combate no necesitan documentos que los identifiquen; nunca se da el caso de ignorar quienes son.

En el transcurso de un siglo, es la de ahora, la tercera vez que los vascos luchan en sus montañas. Las dos primeras, combatieron a favor de una rama borbónica contra otra representada en su origen por una niña reina; pero esa fue la razón aparente; la realidad era otra. Los vascos en esas dos guerras, lucharon por don Carlos y su hijo, porque los consideraron representantes de su ortodoxísima religión católica y defensores de su antigua autonomía, amenazada de muerte por las tendencias centralizadoras que informaban la actuación de los gobiernos que regían la España liberal de aquellos tiempos. Los vascos no lucharon por la causa carlista, que afectaba a todos los españoles, sino por sus fueros, que solo a ellos interesaban. Y por eso, cuando fueron invitados a formar parte del Ejército que al mando de O'Donnell combatió en Africa para vindicar ofensas inferidas a España, no se creyeron en el deber de acudir al llamamiento; porque el fuero de Guipúzcoa solo les obligaba a tomar las armas cuando su propio país fuese invadido y el auxilio en otra clase de guerras, tenía carácter voluntario; y la de Africa no reportaba beneficio alguno a Vasconia. Y cuando se recurrió a otros medios para lograr lo que se necesitaba, no se mostraban dispuestos a conceder, decretando el Gobierno la quinta, estalló el motín en Oyarzun y los mozos huyeron al monte; y ante el peligro de que el ejemplo cundiera, degenerando en guerra civil, que ya amenazaba, recurrió a medidas persuasivas que lograron atajar el conflicto; y heridos en su amor propio, al poner en duda su habitual bravura, acabaron por acudir voluntariamente al llamamiento; pero no por amor a España, sino para demostrar que no eran cobardes. Eso, ocurría en 1860; y en 1872, doce años después, temiendo nuevamente por sus instituciones seculares, respetadas después del convenio de Vergara y no obstante asegurarles las Diputaciones forales, en manifiestos y allocuciones, que sus antiguas leyes ningún peligro corrían, los vascos volvieron a encender la tea de la discordia civil, que ensangrentó otra vez sus montañas.

Hoy la historia torna a repetirse; y es la tercera vez, en un siglo. El escenario es el mismo; los actores son los descendientes de aquellos que no quisieron ir a Africa a defender el prestigio de España; y el estímulo, es el mismo que entonces les acuciaba. Solo ha variado el lema de sus banderas; donde antaño se leía DIOS PATRIA Y REY, hoy han escrito: REPUBLICA DE EUZKADI; y si persiguiendo sus quimeras, aclamaron hace un siglo a don Carlos, de sangre real, ahora vitorean a las hordas rojas, de sangre infame.

Contra ellos luchan los requetés, que desde el primer momento, abrazaron la Causa Nacional. Al principio eran muchos y otra fuera hoy la situación en el norte de España, a no haber sido tantos, porque las guarniciones eran exiguas y Falange no estaba organizada. Los requetés fueron quienes atacaron aquí la ola roja. Hoy ya son menos, después de ocho meses de lucha cruenta. En Navarra no hay una sola familia que no custodie en su pecho algún doloroso recuerdo. Aún así, la cifra de los requetés en el frente vasco, es no-

tabilísima; y en más de un sector prevalecen sobre sus camaradas del Ejército y los Falangistas; y como en el Ejército y en Falange, en sus filas hay representantes de todas las clases sociales, desde el pastor y el obrero, hasta el que lleva en sus venas sangre real y encubre su estirpe bajo nombre supuesto. Soldados que la Santa Causa forjó, todos voluntarios, muestran en su faz una expresión mística, inconfundible, que hace pensar en los cruzados de la Epoca Medioeval. Y como tales se conducen.

Vecna a la carretera que entre praderas y altos abetos trepa desde Ochandiano a los altos de Urquiola, hay una capilla dedicada a un santo del país, Ignacio de Loyola, el santo que antes fue guerrero. Los rojos la convirtieron en depósito de municiones y los nacionales, en espera de restituirla al culto, la utilizan como hospital de sangre. Se ven camas almeadas debajo de las estaciones del Via Crucis y sobre el altar, paquetes de vendajes, algún instrumental, anestésicos y desinfectantes. Junto al pórtico de tres arcos con verja de madera, que da acceso a la pequeña iglesia, llegan, distanciadamente, parejas de buyes con la cornamenta encapuchada, al estilo vasco, uncida a carros que transportan heridos retirados poco antes de la línea de fuego; y al entrar, tendidos en la camilla, se incorporan pensosamente y hacen la seña de la cruz.

No lejos de esa capilla, la maña-

na del día en que fué conquistada Peña Amboto, macizo gigante de la cordillera cantábrica, el Tercio de Navarra, uno de los batallones de requetés que desde los primeros días de lucha y con mayor gloria, opera en el frente vasco, formó para oír una misa de campaña. A la derecha del altar se colocó el Comandante y el Alférez portador de la bandera; a la izquierda, los demás oficiales; y en el centro, en formación concentrada, 700 boinas rojas. Velanse muchas cruces sobre el pecho, cruces de San Ignacio, de Navarra, de Borgoña; muchos escapularios, muchas barbas a lo Don Carlos; muchos rostros varoniles y serenos, reveladores de conciencias tranquilas. El batallón oyó misa rodilla en tierra y después comulgó. Luego, en pie, cantaron todos el himno nacional de la España de Franco. Y poco después, a través de un valle que batían los cañones enemigos y cubrían de plomo las ametralladoras, el abanderado, el Comandante y el Capellán al frente, avanzó el Batallón como en un desfile de día de fiesta, hacia el objetivo. Muchos no llegaron a la cima del Amboto y las boinas rojas de los caídos, como gruesas gotas de sangre, puntearon los flancos de la montaña; pero los otros, tras una lucha que duró tres horas, escalaron, dominaron y conquistaron el gigante de granito; y sobre su cresta clavaron la Bandera del tercio de Navarra, roja y gualda, con el águila y la cruz.

M. G.

Crónicas de los frentes de Asturias, Peñarroya y Vizcaya

En Vizcaya han sido racionados toda clase de alimentos

En Valencia se protesta contra el control organizándose manifestaciones callejeras

Servicio de Radio Mallorca

Al servicio del Gabinete de Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares

Crónicas de los frentes

Radio Jaca:

Crónica del Frente de Oviedo

Durante el día de hoy ha reinado en este frente de Asturias relativa tranquilidad. Los marxistas escarmentados con los ataques llevados a cabo durante el día anterior no han dado casi señal de actividad, solamente algunos ligeros ataques a nuestras posiciones de los catalanes que han sido magníficamente rechazados por nuestras heroicas tropas y milicias causándonos gran cantidad de bajas. Los marxistas, creyendo encontrar desprevenidos a nuestras fuerzas han intentado salir de sus posiciones y efectuar un golpe de mano para retirar los muertos que tuvieron durante la dura jornada anterior.

Pero nuestras fuerzas al ver que salían los marxistas a recoger los muertos y heridos caídos en el campo de batalla salieron igualmente de sus trincheras cogiendo prisioneros a gran cantidad de milicianos rojos. Estos prisioneros han declarado que el número de bajas sufridas durante el ataque frustrado del día de ayer se elevan a más de 200, sin contar los numerosos heridos que tienen en los hospitales. Han declarado también que los jefes rojos están alarmados al ver que sus ataques no tienen efectividad alguna ante el empuje y resistencia que ofrecen nuestras tropas a los cobardes ataques rojos.

Durante el día de hoy, aprovechando la tranquilidad reinante en estas tropas se han dedicado a recoger el armamento y material bélico abandonados por los rojos durante la jornada de ayer. El número de fusiles cogido al enemigo ha sido enorme. También se han cogido gran cantidad de bombas de mano y algunas ametralladoras. Pero la

prueba más grande de cobardía de los elementos rojos es el abandono de los correajes, acto efectuado por los milicianos heridos y algunos, no heridos, que en vista de que les servía de impedimento para correr más raudos los abandonaron en el campo de batalla.

En el sector de Escampero se ha registrado durante el día de hoy un intenso fuego de artillería. Nuestras piezas artilleras han disparado contra las posiciones rojas causando muchos estragos en algunas de ellas. La artillería enemiga ha permanecido silenciosa durante toda la jornada. En el sector de Oviedo se ha hecho algunas bajas al enemigo, al intentar éste llevar a cabo un débil ataque a nuestras posiciones. El número de bajas no ha sido elevado, pero ha sido suficiente para castigar al enemigo que creía encontrar desprevenidas a nuestras vigilantes fuerzas.

Del frente de Peñarroya

Córdoba.—Los marxistas durante la tarde de ayer intentaron llevar a cabo un ataque contra nuestras posiciones del sector de Peñarroya el cual fué precedido por los disparos de las piezas enemigas que intentaban llevar a cabo la desmoralización entre nuestras tropas. El ataque lo llevó a cabo el enemigo; con gran número de contingentes de hombres y material de guerra, pero nuestras tropas que ya estaban apercebidas del movimiento enemigo prepararon sus ametralladoras y sus fusileros perfectamente emplazados dispararon sobre los contingentes de milicianos marxistas haciendo en ellos una gran carnicería. El número de bajas sufrido por los rojos es enorme, los muertos que sufrieron durante el combate de ayer se elevan a más de un centenar.

Se ha recogido en el campo de batalla mucho material de guerra, fusiles, bombas de mano, vituallas, etc.

Del frente de Vizcaya

Por todas partes donde se dirija nuestra vista contemplamos horriblos vestigios de las últimas lu-

chas libradas en este frente vizcaino. Nuestras tropas como, anunció el parte oficial han continuado la brillante ofensiva de jornadas anteriores. Han conquistado merced a nuevos y decisivos avances gran número de importantes posiciones y algunos pueblos, los cuales a pesar de la resistencia que en ellos ofrecían los marxistas cayeron en nuestro poder. Los marxistas en las casas de los pueblos se hicieron fuertes para poder contener el ímpetu de los valientes soldados de Mola, pero los bravos soldados y milicianos nacionales haciendo uso de la bayoneta y de las bombas de mano lograron desalojar a los marxistas de sus posiciones conquistándolas para España.

El enemigo abandonó en el campo de batalla gran cantidad de muertos y heridos, armamento y toda clase de material bélico. Unos carros blindados, intentaron oponerse cerca de Santa Agueda al avance de nuestras tropas, pero las balas de nuestras ametralladoras rociaron con su metralla hiriente las paredes metálicas del tanque, entrando por los orificios y matando a muchos que los defendían. El resultado de esta operación fué la caída en nuestro poder de dos de estos tanques rusos.

Por todas las partes conquistadas en el día de ayer se ven huellas de desolación y de barbarie. Los marxistas antes de abandonar las poblaciones cometieron toda clase de barbaridades, asesinatos de personas de orden y tantos y tan innumerables crímenes.

La jornada de ayer ha sido completa victoria para las tropas del Ejército nacional. El tiempo que ha reinado durante la jornada no ha sido muy bueno, el cielo ha permanecido nublado, las nubes bajas anunciaban la lluvia que algunos ratos ha estado molestando, pero nuestros soldados haciendo caso omiso del tiempo y de la resistencia enemiga han logrado ocupar varios pueblos más.

Radio Verdad:

La aviación roja pierde tres aparatos al intentar oponerse al bombardeo de los objetivos militares de Bilbao

San Juan de Luz.—Los soldados del general Mola aprovechando el buen tiempo, en la tarde de ayer, atacaron por sorpresa las posiciones marxistas del sector Ochandiano-Elbar, apoderándose de importantes posiciones en el Monte Carrascain. Después de estas conquistas, los nacionales dominan Elorrio, importante centro de comunicaciones en la carretera de Bilbao.

La aviación nacional se mostró asimismo activísima, bombardeando ocho veces los objetivos militares de Bilbao. La aviación marxista intentó oponerse, fracasando desde el primer momento y perdiendo tres aparatos de caza; uno de ellos lo pilotaba el «as» de la aviación roja Crespo, recientemente ascendido a capitán por el ministro del Aire.

Se conquista una central eléctrica

Bayona.—Las tropas del general Mola han conquistado, en su victorioso avance, una central eléctrica que abastece a varias barriadas extremas de Bilbao.

El hambre en Bilbao

El régimen de avedío

Radio Jaca:

Bayona.—El hambre amenaza cada vez más a los habitantes de la capital vizcaina. Todas las personas de esta capital, los que no están encarcelados o asesinados, se pasan todo el día y parte de la noche escuchando el horizonte marino para observar la tan ansiosa y esperada llegada de los barcos cargados de comestibles, pero no saben estas pobres gentes que estos barcos no podrán entrar en el puerto de Bilbao, pues los barcos de la escuadra nacional efectúan un bloqueo completo al puerto.

Se ha instalado en la población el régimen de asedio. Todos los alimentos han sido racionados. Solamente los jefes y directivos de los milicianos rojos y nacionales tienen

CRONICA DE LA LUCHA

Unificación

Nada nuevo dice quien afirma que la característica racial del pueblo hispano es el individualismo; y a esa propensión al desprecio de todo concierto colectivo debe España sus desdichas de ayer y las desventuras de hoy. El conocimiento de lo que precisa saber para inquirir el origen de tanto mal, le asigna fechas lejanas; y la causa que lo produjo en los albores de su amanecer como nación independiente y lo ha mantenido y fomentado a través de los siglos, exacerbándolo en los tiempos modernos, perdura todavía en esa lid fratricida sin ejemplo en la Historia, ni en la Prehistoria.

Un precepto cuya diáfania lo hace asequeable aún a las mentes más pobres de luz, y que rige todas las actividades humanas en el orden natural, desde la más simple a la más compleja, no consiguió desarraigar aquella fatal característica en el orden político, cuando el momento histórico lo demandó. Este precepto dicta que la unión crea fuerza y la desunión engendra impotencia; y acto seguido la lógica informa y falla que «individualismo» y «unión», que en su más amplia acepción vale tanto como «unificación», traducen conceptos antitéticos e irreconciliables; y por eso la grandeza del genio hispano, acreditada en sus relaciones pacíficas u hostiles con los pueblos que hollaran el solar patrio, y más aún, si cabe, en las pugnas sostenidas en las tierras que hizo suyas, no se manifestó jamás encarnando un elevado sentimiento nacionalista representativo de la colectividad hispana. Eso, ni ayer ni antes, ni nunca. Y quien lo dude que ahonde en la entraña de la historia patria.

Por eso deja oír su voz el General Franco; y en nombre de los que heroicamente ofrendaron sus vidas por la gloria de Dios y la grandeza de España, y para que no se acreciente la dolorosa cifra de los caídos, pide a los que restan en pie, la inmolación de esa lacra racial en sus múltiples aspectos y variadas manifestaciones; que, aún hoy, siembra de obstáculos las sendas que llevan al triunfo y los caminos de la paz; para acelerar el victorioso fin y hacer menos cruenta la cruzada patriótica que acaudilla.

Frente de Vizcaya.—Requetés

Aunque las condiciones atmosféricas continúan siendo adversas a los nacionalistas, aprovechando una leve bonanza, la aviación actuó a primeras horas de la tarde del día 15, bombardeando intensamente ciertas posiciones que el enemigo mantenía en la sierra Gorbea, al oeste de la Peña del mismo nombre. Seguidamente fuerzas de Requetés y contingentes Falangistas se lanzaron a las cumbres ocupándolas tras breve resistencia, efecto de la desmoraliza-

ción fruto del anterior bombardeo. El batallón vasco denominado Arana-Goibi, que sostuvo el ataque, quedó deshecho; y su Comandante fué hallado muerto en las trincheras. La noche impidió ampliar la acción y al amanecer del día siguiente, otra vez la inclemencia del tiempo volvió a imperar sometiéndolo a obligada espera el desarrollo de los planes nacionalistas.

La movilidad impuesta en tierra de Vizcaya por la ofensiva de los nacionalistas, iniciada con tanta pujanza, estorbada luego, y detenida después por el mal tiempo, se aviene más con las características guerreras de la mayor parte de los combatientes que pugnan en este frente, tanto en uno como en otro bando. La lucha que se mantiene en Vasconia, pudiera bien llamarse «Guerra de los Requetés». Requetés los hay en todos los frentes, combatiendo encuadrados entre la Infantería nacional, los legionarios, los falangistas y los regulares marroquíes; pero son grupos embebidos en el conjunto de los combatientes, y esa circunstancia anula su personalidad. La guerra de posiciones que caracteriza la lucha alrededor de Madrid, lo uniforma todo, personas, cosas, maneras. Aquí, en la masa combatiente, el individuo, la compañía, el batallón, desaparecen; todo se funde en el conjunto, ligados como están a idénticas necesidades, condenados a la inmovilidad de las trincheras, atormentados por el cotidiano cañoneo, y las periódicas agresiones de la aviación, esperando los ataques de tipo uniforme y contra-atacando siempre de la misma manera. Esa no es la guerra que ama el requeté, no es la lucha para la que parece haber nacido en esas montañas cubiertas de bosque, en esos valles fragorosos de Vizcaya y Guipúzcoa, en esas profundas resquebrajaduras de la salvaje costa cantábrica.

Viviendo siempre entre los montes y el mar, y por estos defendidos, desde hace siglos, de extrañas influencias, aman su tierra con amor, que tanto tiene de celo amante, como de previsión maternal. La guerra del requeté actual, es de pugna entre gentes del mismo país, que se desenvuelve en los reducidos confines de la patria vasca, a la vista del campanario de la propia iglesia, en torno de un ambiente familiar; y tan es así, que pese a las infiltraciones francesas, asturianas y madrileñas y sus poderosas influencias, todavía siguen siendo vascos; y aunque luchan en campos opuestos, no olvidan que son o han sido compañeros de escuela, de juegos, concurrentes a la misma iglesia, montañeses de faenas afines, obreros en la misma industria, mineros del mismo pozo. Todos se conocen y saben de sus vidas y de las muertes de los suyos, de sus mujeres y de sus hijos, de sus medios

el alimento asegurado pues tienen a su disposición almacenes bien provistos. Las pocas subsistencias que quedan de maneca, carne y leche son enviadas al frente de combate, para que sirvan de alimentos a los milicianos que resisten intilmente en las trincheras el impetu arrollador de las tropas de Mola.

Un corresponsal extranjero que se encuentra en la capital bilbaína ha declarado que dentro de breves días sucederán hechos importantísimos. No especifica cuáles han de ser. Pero nosotros suponemos que será la rendición próxima de la capital bilbaína.

La prensa bilbaína comenta casi diariamente que los nacionales no han efectuado ningún avance y que las tropas «leales» han rechazado cuantos intentos de ataque han llevado a cabo las fuerzas de Mola. Esta nota ha sido desmentida por el mismo corresponsal el cual ha declarado que las tropas nacionales no solo han conquistado pueblos y posiciones sino han hecho huir precipitadamente a las tropas y milicianos nacionalistas, los cuales no han podido resistir el impetu de las fuerzas de Mola.

La prensa dice también que la Iglesia católica admite el contubernio de los católicos y comunistas y hace creer a los nacionalistas vascos que son los verdaderos defensores de la fé católica.

Informaciones diversas La persecución de las personas de orden

Gijón.—La persecución por parte de los marxistas hacia todas las personas de orden se recrudece cada día más. Han sido asesinadas varios centenares de personas por el solo delito de haber pertenecido a alguna asociación o entidad política derechista.

También se han impuesto a más personas gran cantidad de multas por haber dudado un solo momento del triunfo de las armas bolcheviques. Además han sido llevadas varios centenares de personas a campos de concentración, haciéndoles trabajar en las obras de fortificación que actualmente se están llevando a cabo en el frente de Asturias.

Protesta en Valencia contra el control

Valencia.—Se ha celebrado en esta población una enorme manifestación, llevada a cabo por elementos izquierdistas, especialmente comunistas y anarquistas con objeto de protestar del control que desde hace unos días se está llevando a cabo por barcos de diversas nacionalidades. Los manifestantes llevaban gran cantidad de carteles que decían «Abajo el control» y después de recorrer las principales calles de la ciudad se dirigieron al Ministerio de Marina y Aire, en donde se estacionaron, haciendo salir al balcón del edificio Ministro de este gremio Indalecio Prieto. Este al salir fué aclamado por la chusma que integraba la manifestación. Prieto desde el balcón les dirigió la palabra diciéndoles que los nacionales quieren hacer lo posible para destruir la república popular pero que ni él ni su Gobierno estaban dispuestos a consentirlo.

Los marxistas creen que haciendo manifestaciones protestando contra el control podrán lograr que éste se deje sin efecto. Pero no lo conseguirán pese a Indalecio Prieto y a todos los canallas que integran el Desgobierno rojo de Valencia.

Manifestaciones del GENERALISIMO al enolado del "Daily Mail"

Londres.—El enviado especial del periódico «Daily Mail» ha entrevistado al GENERAL FRANCO. El Jefe del Estado español, contestando a los rumores sobre fantásticas avenencias y componendas con los rojos, dijo: No podemos conceder ninguna; sólo la victoria nacional pondrá fin a las hostilidades. Hablando de política internacional, el GENERALISIMO ha afirmado que la España nacional desea mantener relaciones de cordialidad con todas las potencias. Refiriéndose a la Sociedad de Naciones ha dicho el CAUDILLO: Este organismo no ha alcanzado la meta para la que fué creado y es lógico que haya decepcionado su actuación. Sobre las patrañas de supuestas victorias marxistas en el frente de Guadalupe, FRANCO se expresó en los siguientes términos: Las propagandas rojas y los que las realizan son capaces de inventar las más burdas mentiras; lo cierto es que nuestras tropas efectuaron un avance de varios kilómetros en el frente de Guadalupe. Acerca del trato dispensado a los voluntarios extranjeros que han venido a España para luchar al lado de los bolcheviques, desertores y prisioneros, el GENERALISIMO ha dicho: Una vez identificados, nos consta que en su mayoría han venido a España engañados y, si no desertan todos, es porque no pueden. Finalmente, al ser interrogado sobre las víctimas del terror anarco bolchevique, el Jefe del Movimiento Nacional español ha declarado que el número de muertos marxistas se cifra en 200.000 y 35 000 los nacionales; luego, hay que añadir no menos de 25.000 personas asesinadas por los anarco-marxistas.

Hermandad entre Falange y Requetés

San Sebastián.—Una representa-

ción de la Junta Carlista de Guerra de esta población ha devuelto la visita a Falange Española de las JONS efectuando una visita a los jefes de la citada organización. La entrevista fué cordialísima entre ambos representantes.

Por la tarde una comisión de miembros de la Junta Carlista de Guerra y de Falange Española han visitado al señor Gobernador. Se puso de manifiesto en esta entrevista el patriotismo de los miembros de ambas organizaciones que hicieron votos por la grandeza de la Patria.

El gobierno de Inglaterra aconseja a los buques mercantes se abstengan de intentar entrar en Bilbao, Santander y Gijón

Paris.—Comunican de Londres que los dos únicos buques británicos que se hallan en el puerto de San Juan de Luz han gestionado el desembarque de sus mercancías en el puerto de Bilbao. En fecha de ayer el gobierno inglés ha aconsejado a dichos buques mercantes que se abstengan de intentar entrar en el puerto bilbaíno, advirtiéndoles, además, que los puertos de Santander y Gijón ofrecen serios peligros. El ministro de Marina británico dirigiéndose a los diputados de la oposición, ha hecho las siguientes afirmaciones: Gran

Charla del general Queipo de Llano

Buenas noches señores: Hoy me encuentro verdaderamente impresionado por las noticias que he recibido de Francia, principalmente por las manifestaciones que ha hecho Mr. Delbos ministro de Relaciones Exteriores de aquella nación; pues parece que al fin Francia quiere ser neutral en el conflicto que sostene con los canallas marxistas; pero este país, desde hace mucho tiempo o sea desde que empezó este conflicto está diciendo lo mismo y por esto es que dudo que digan ahora la verdad, pues el gobierno sabe muy bien que en la actualidad siguen pasando voluntarios y material por tierra y por mar, con destino a los rojos españoles. El periódico «L'Action Française» confirma que actualmente existen las oficinas para el reclutamiento de voluntarios. No en balde esta república que en otro tiempo o día hermana—tiene un gobierno marxista.

Dice el parte rojo que «en el frente de Euzcadi el enemigo intentó un ataque en el sector de Ibarra, que fué enérgicamente rechazado por las fuerzas republicanas», haciéndole huir, cogiéndole gran cantidad de bajas». Seguramente que en Vizcaya no hemos tomado Ibarra, Santa Agueda; pero lo cierto es que aunque ellos lo desmintan, estas poblaciones están en nuestro poder.

La radio de Bilbao, coincide con la desvergüenza del parte de guerra rojo pero deja entrever la verdad de lo ocurrido, pues dice: «Las fuerzas leales dejaron que los facciosos prosiguieran su avance, dándoles después un merecido castigo». Desde luego, reconoce que avanzamos y eso del castigo, es cosa de su cosecha. En cuanto a las peticiones de auxilio con las que tratan de engañar a los incautos, dicen que no hay bloqueo en Bilbao, puesto que han entrado nuevos barcos; pero lo cierto es que Radio Bayona dice que las escasas reservas de carne, leche y manteca, son guardadas para darlas a los milicianos, en primer término, pues es difícil que puedan entrar en el puerto de Bilbao, barcos de ninguna clase trasportando víveres u otro material.

El «Daily Express» que no es, ciertamente, partidario nuestro, ha dicho que un capitán inglés había tenido que llegar a San Juan de Luz en espera de poder entrar en Bilbao; pero en vista de la seria vigilancia a que estaba sometido este puerto por los barcos nacionales, había comunicado al gobierno de Euzcadi que se trasladaría a Valencia para ver si podría descargar allí su mercancía, casi en su totalidad patatas, que el gobierno ya le tenía pagadas.

El gobierno rojo de Valencia ha comunicado al de Inglaterra que no puede asegurar que no emplearán sus tropas, gases asfixiantes en esta guerra; pero he de advertirles que nosotros estamos completamente preparados para resistir este ataque y tenemos caretas para todo el mundo. Nosotros no hemos pensado nunca poner en práctica esta forma de ataque ni emplear balas dum-dum, como emplean ellos, según podemos atestiguar por los heridos. Nosotros, ni siquiera pensamos emplear las balas cogidas en el «Mar Cantábrico» que como se sabe eran de las llamadas dum-dum.

Dicen los rojos, que el asunto que más nos preocupa es el de los combatientes y añaden que de la zona de Larache, solo hemos conseguido que vinieran 80 individuos. Esto es una mentira, pues si nosotros quisiéramos más combatientes de Marruecos, no 80, sino 80 mil vendrían enseguida a luchar a nuestro lado si los quisiéramos; pero de momento, no nos hacen falta.

Una noticia que dá la radio Andujar—que no puede ser esta radio, porque ya dije que había sido costipada por nuestra aviación—dice que la desmoralización del ejército del

parte de la flota de guerra nacional española se halla en aguas de Bilbao, dominando perfectamente toda la costa septentrional de España. Nuestros buques de guerra han visitado en repetidas ocasiones a las unidades nacionales acercarse a tiro de las baterías del puerto de Bilbao sin que estas largasen un solo cañonazo. El día nueve de abril un torpedero británico contempló los bombardeos de las baterías costeras bilbaínas efectuados por el «Almirante Cervera» situado a una milla de las baterías marxistas sin que estas respondieran. Parece que las afirmaciones del ministro Hoare convinieron a los diputados socialistas.

Radio Cuy Alfragide (Lisboa)

Lisboa.—El general Mola a pesar del mal tiempo prosigue su ofensiva en Vizcaya.

Lisboa.—Continúan los duelos de artillería en los frentes de Oviedo y Madrid.

El gobierno del GENERALISIMO FRANCO ha informado a Inglaterra asegurándole que sus ejércitos no hon empleado gases ni los emplearán jamás.

La Posada del Amor

Riguroso estreno en Palma JUEVES PRINCIPAL

Ultimas noticias

(Radio Mallorca) Radio Falange Española de Valladolid: El «Jaime I» dedicado a la propaganda

Valencia.—Pese a las protestas populares por la inactividad y fracaso de la escuadra roja y no obstante las promesas de que ésta iniciará pronto la actividad que jamás tuvo, el acorazado «Jaime I» sigue refugiado en este puerto. A su bordo ha sido trasladada una máquina «Minnerva», cuartillas, tinta y objetos de imprenta; de todo este material se cuidan dos oficiales de la marina roja, que se dedican a periodistas y propagandistas de las hazañas que sus buques debieran realizar, pero que no han llevado a cabo, ni realizarán jamás.

Mensaje al Primado

Toledo.—El Cardenal Primado de España, Dr. Gomá, ha recibido un cariñoso mensaje del episcopado de Bolivia en el que se protesta de la especie vertida por ciertos sectores de prensa según la cual aquella era la única nación hispano-americana que sentía simpatía por las tendencias comunistas. El Dr. Gomá ha contestado su gratitud y simpatía hacia el pueblo boliviano.

Los rojos emplean balas dum-dum

Sevilla.—Se comunica que diversos exámenes médicos acusan el empleo de balas dum-dum por parte de los marxistas. Las heridas sufridas por los soldados nacionales constituyen la prueba más terminante de como violan los rojos los compromisos internacionales y las leyes de guerra.

Visita a los pueblos liberados

Vitoria.—El Gobernador General de las provincias vascas visitó los pueblos últimamente liberados por las gloriosas tropas del general Mola para atender al socorro y aprovisionamiento de sus habitantes, com-

pletamente saqueados y robados por las hordas rojas.

A un periodista de la Agencia Havas se le amputó una pierna

Paris.—Ha sido amputada la pierna derecha a uno de los enviados de la Agencia Havas en España, que viajaba a bordo del avión francés que el día 9 del pasado diciembre fué ametrallado por un caza rojo a la altura de Guadalajara. Como se recordará, a consecuencia de dicho incidente murió otro periodista francés.

Don Inda quiere instalarse a bordo d. un buque de guerra

Valencia.—Cada día es mayor la hostilidad del elemento popular contra el Gobierno. Indalecio Prieto es uno de los que más preocupado se muestra y ha expresado fervientes deseos de instalar su residencia a bordo de uno de los buques de guerra anclados en el puerto valenciano. A que lo haga se opone el ministro de Justicia, ex-presidario García Oliver.

Batallones rojos tratan de sublevarse

Madrid.—Como consecuencia del fracaso de la última ofensiva roja en los frentes cercanos a la capital de España, varios batallones rojos trataron de sublevarse. Uno de ellos se amotinó, recorriendo las calles de la ciudad disparando sus armas y dando gritos por demás significativos contra los dirigentes rojos.

El Palacio Real saqueado

Paris.—Noticias que se reciben de Madrid confirman el saqueo de que ha sido objeto el Palacio Real. Han sido trasladadas a Rusia las colecciones de tapices, de inmenso valor y los más valiosos ejemplares de la biblioteca, así como las valiosísimas vajillas y porcelanas, con los demás objetos que no fueron destruidos por las turbas cuando, enloquecidas, asaltaron la regia mansión.

Término de las conversaciones Mussolini-Schussning

Venecia.—Hoy terminaron las conversaciones entre Mussolini y el canciller austriaco Schussning. Este fué despedido, al salir para su país, por el Conde Ciano y autoridades. El Duce abandonó Venecia tripulando un trimotor de su propiedad.

Crónica del frente de Vizcaya

El enemigo que antes oponía una resistencia más o menos intensa a los avances de nuestras fuerzas durante la jornada de ayer se mostró descercado y no opuso el más mínimo obstáculo al avance de las tropas de Mola. El cielo ha permanecido claro lo que ha permitido el avance de nuestras tropas que otra vez se han cubierto de gloria.

Ayer nuestras tropas después de un duro avance, llegaron a las proximidades de la población de Santa Agueda, en la cual entraron nuestros tanques a las 6 de la tarde. Hoy ha entrado ya en la población nuestra Infantería entre aclamaciones de entusiasmo del vecindario emocionado. Esta población de Santa Agueda no tiene muchas casas, pero es importante por existir en ella un sanatorio en el cual están alojados 1.200 enfermos. Las monjas que cuidaban estos establecimientos no han sido asesinadas. Muchas de ellas nos han mostrado los lugares donde los marxistas tenían emplazadas sus baterías. Nos mostraban también muchos edificios que los marxistas habían ocupado. Pero a este pueblo los marxistas nos tenían como sanatorio o enfermería. Nos cuentan los vecinos del pueblo que vinieron con los milicianos rojos varias muchachas enfermeras que venían con ellos para cuidar solamente a los heridos. Eran buenas muchachas declaran los vecinos del pueblo. Algunas de ellas nos dijeron antes de abandonar el pueblo que desearían quedarse pero que no lo hacían por temor a que los soldados nacionales las fusilasen. Las monjas y muchos vecinos les dijeron que respondían por ellas y que podían quedarse; pero ellas impresionadas por las palabras de los dirigentes rojos se marcharon con los milicianos.

Los marxistas tenían en esta población un refugio para los heridos especialmente para las enfermeras venereas. Los marxistas aún creen en su victoria pues confían que Rusia enviará su ejército oficial para ayudar al Gobierno rojo de Valencia. El enemigo abandona precipitadamente las posiciones que defiende cuando se ve delante de las tropas nacionales.

El asunto de la retirada de los voluntarios

Londres.—Hoy se reunió la Comisión técnica del comité de no intervención que entiende en el asunto de la retirada de los voluntarios extranjeros que están luchando en España. Se desconocen los acuerdos tomados, de los cuales no se facilitó referencia alguna.

30.000 uniformes y 22 aviones llevaba el Mar Cantábrico

Lisboa.—Se han conocido nuevos detalles del cargamento que llevaba el buque «Mar Cantábrico», apresado, ha ya unas semanas, por la escuadra nacional. Llevaba a bordo, entre otro material, 30.000 uniformes para los milicianos marxistas y 22 aviones con los motores nuevos y magníficas piezas de recambio.

Bodas Españolas del 2 de Mayo Hoy día 24 de los corrientes a las 9'30 d la noche extraordinario festival a beneficio de las Bodas Españolas del 2 de Mayo, en el Frontón Balear. Interesantes partidos. Detalles por carteles.

Se suprime la Junta de Defensa Madrid.—Ha quedado modificado el Consejo Municipal madrileño, que entrará en funciones el próximo día 24—hoy—. Quedará suprimida la Junta de Defensa.

A las puertas de Elorrio Vitoria.—Las tropas nacionales se encuentran a las puertas de Elorrio. Han sido tomadas todas las alturas cercanas a la población y los comunistas que en ellos se encuentran corren inminente peligro de ser copados, pues a poco que se descuiden, van a encontrarse con las retiradas cortadas.

Ataque al Monasterio de la Cabeza Sevilla.—Los marxistas han intentado atacar nuestras posiciones del Monasterio de la Cabeza, pero nuestros valientes soldaditos que defienden aquellas montañas pusieron en fuga las hordas rojas no sin haberles causado antes un gran número de bajas.

El Embajador de Chile tuvo que huir Santiago de Chile.—Se comunica que el embajador chileno ha tenido que huir de Valencia a bordo de un acorazado inglés. La noticia, al ser conocida y hecho pública, ha producido enorme sensación.

Crónica del Tebib Arrumi (De Radio Nacional): Ya tenemos sol y los más obstinados se habrán podido convencer de la importancia capital que el buen tiempo tiene para la actividad en las líneas de nuestro Ejército, que continúa operando sobre Vizcaya. Porque en el día de hoy, ese sol que tanto añorábamos ha alumbrado una de las operaciones más tenaces realizadas desde que opera el Ejército del Norte. Ha sido un verdadero alarde de potencia y táctica, un verdadero derroche de serenidad por parte de las milicias; ha sido esta jornada que comento la que nos ha dado la posesión de crestas de la importancia de Nemaya alta y baja, que son las verdaderas llaves para la posesión de la importante ciudad de Elorrio, de más de 642 y 649 metros de cota, que fueron tomados tras magnífica preparación de las alturas de Ozubieta, Catategui y Hermita de Santa Catalina dejaron libre la carretera entre Mondragón y Villarreal, que no se había transitado desde el mes de agosto pasado.

Además, después de conceder la gran importancia que ello tiene, hay que hacer destacar la forma en que subieron la cresta ingente de Udala los 200 muchachos falangistas y tradicionalistas, que se dieron el gusto de arrancar la bandera roja que se hallaba en la ingente cumbre, con ademán desafiador, sustituyéndola por la gloriosa bandera bicolor, guía del Ejército de España. En el momento de su colocación, este puñado de valientes que se tocaban con la boina roja tradicional y la ya venerable camisa azul, alegrados por magnífica expresión juvenil, escucharon el himno nacional en correcta formación de honor; entonces, era hizado sobre la montaña el paño sagrado, rojo y amarillo, como enseña gloriosa.

En el Ejército nacional, su victoria tiene, además de su valor natural, un gran valor militar. La Peña de Udala es vértice donde convergen posiciones enemigas, que han quedado delante completamente asediadas así como los atrincheramientos y puestos rojos del S. de Elgueta, no quedando a los que los guamecen más remedio que el de aprovechar la noche para salir de la ratonera en que han quedado metidos evitando de esta forma el ser totalmente copados.

Por noticias que tenemos, el enemigo evacua aceleradamente Elorrio. A la hora en que transmito esta impresión, continúa nuestro avance sobre este pueblo, aunque desgraciadamente avanza también la noche y la ocupación no podrá hacerse por lo tanto; se llevará a cabo cuando de nuevo luzca el sol.

Los rojos cañonearon Vergara, causando siete víctimas entre la población civil; a éstas deben sumarse 9 muertos y 30 heridos entre personas no combatientes producidos por bombardeo aéreo en la misma población. En el bombardeo sobre Vergara, se ha traspasado la bóveda de la iglesia parroquial, destruyendo un enterramiento de gran valor artístico, además de un cuadro de Ribera.

No quiero omitir la labor desarrollada por la aviación, que ha castigado duramente a los que, careciendo de ella, se precipitaban a huir, pues, como de costumbre, la aviación roja no tuvo a bien comparecer por el terreno de la lucha, sin duda porque había estado haciendo víctimas inocentes en las ciudades que no tendrían que enfrentarse con nuestros aviadores, pudiendo satisfacer de esta manera su ansia de venganza sobre sangre inocente.

El Tebib Arrumi

RIALTO Hoy y todos los días a las 3'30 Warren William en La victima del Dragón Bárbara Stanwick en LA NOVIA SECRETA (En español) Lunes: DONDE MENOS SE PIENSA y ESCANDALOS DEL DIA por Clark Gable y Joan Bennett.

MODERNO Hoy y todos los días a las 3'30 El caso del perro aullador (En español) por Warren William CONTRA EL IMPERIO DEL CRIMEN por James Cagney Lunes: EL PAN NUESTRO DE CADA DIA - Un Film KING VIDOR y EL REY DEL TAXI por George Milton.

FRONTON BALEAR Hoy Sábado 24 de Abril de 1937 Tarde a las 4 y media

Barrenechea - Urquira contra Echaburu - Carmelo Satur - Solozabal contra Iriondo II - Echenique Y QUINIELAS Noche a las 9'45

GRAN FESTIVAL A BENEFICIO DE LAS BODAS DEL 2 DE MAYO ORGANIZADO POR FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J. O. N. S. Isasi - Echave contra Anacabe - Arrate

Echevarria - Loyola contra Orio - Trecet Y QUINIELAS Detalles por carteles y programas Domingo partidos y quinielas

PROTECTORA HOY Y TODOS LOS DIAS TARDE Y NOCHE CAMILA HORN IVAN PETROVICH en

Fiesta en Palacio y la Superproducción Nacional

VERBENA DE LA PALOMA

PROXIMO MIERCOLES IMPERIO ARGENTINA EN NOBLEZA BATURRA con MIGUEL LIGERO

Pirómetro para medir temperatura de unos 700 gr. nuevo o usado se compraria. Razón: en «El Día» Danús 2.

Se alquila para familia reducida piso principal nuevo todas comodidades. Hay refugio. Informarán Calle Rey Sancho, número 42. (Ensanche). Días laborables de 9 a 1.

Compraria Un coche Sedán de 4 Plazas en buen estado. Informes: «El Día» Danús, 2. Mr. J. Lindo Webb Profesor de Inglés Calle de Los Angeles, 30; Palma, (Esquina de San Jaime).

En Palma

Homenaje al Contralmirante Bastarreche

En la Comandancia Naval de Baleares se celebró un sencillo acto de homenaje en honor del prestigioso Comandante Jefe de la Base Naval de Baleares, Excmo. Sr. Contralmirante don Francisco Bastarreche y Diez de Balnes...

Este en sencillo parlamento agradeció, emocionado, el obsequio de sus compañeros estimándolo como prueba de la cordialidad que siempre ha reinado entre todos los elementos de la Marina.

Margaritas

Se ha entregado al señor Alcalde la cantidad de 111 pesetas importe del sello pro-paro obrero que se obtuvo por la función benéfica para Margaritas y Pelayos el día 16 del actual.

Madrinas de guerra

La solicitante: Guillermo Monroig Alzamora, Pedro Riera Roca, Juan Font Galmés y Miguel Porcel Salom, Radio-telegrafistas del Ejército; Palma. Los artilleros: Antonio Vendrell, Gaspar de Arcos, Pepín Mas, Bartolomé de la Guardia, Rodrigo Esteve, Mateo Perelló, Juan Amorós, Damián Pons, Bartolomé Rigo Rigo y Bartolomé Escanellas; 5.ª Batería Ligera. Palma.

PRINCIPAL JUEVES

Riguroso estreno en Palma

La Posada del Amor

La obra que ha recorrido los escenarios del mundo entero, dejando una estela de triunfos y entusiasmos.

Comandancia Militar de Baleares

Servicio de Plaza para el día 24 de Abril de 1937

Jefe de día.—Comandante de Infantería don Mateo Bosch Sansó. Imaginaria.—Comandante de Infantería don Luis Moragues Cabot. Visita Hospital.—3.º y último Capitán de Artillería.

D. O. de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de E. M. Carlos Marín de Bernardo.

Estado Mayor

Orden General del día 21 de abril de 1937, en Palma de Mallorca.

I.—Consejos de Guerra.

1.º A las diez horas y treinta minutos de pasado mañana sábado día 24 del actual y en el local que ocupa el Regimiento Infantería Palma n.º 36, se reunirá el Consejo de Guerra Ordinario de Cuerpo, que ha de ver y fallar la causa número 125 del año 1936, instruida por el Comandante de Infantería Juez don Miguel Garau Sureda, contra el cabo Juan Pascual Canto y soldados Amable Latorre Pérez, Cristóbal Piñol Mayor, Francisco Noniente Baro, Federico Gatell Ayet, Francisco San Francisco Marino, Manuel Platell López, Pedro Pedrero Carvalho, José Sans Chavarria, Guillermo Arrom Truyols y Mauricio Palucié Martín, todos pertenecientes al expresado Regimiento, por el delito de traición.

Dicho Consejo quedará constituido en la siguiente forma:

Presidente.—Coronel de Infantería don Miguel Antich Veñy.—Vocales: Capitán de Infantería, don Jorge Fuster Valiente. Otro, don Francisco Rossifol Fuster. Otro, don Antonio Ximelís Oliver. Capitán de Artillería, don Bartolomé Ordinas Fuster. Otro, don Francisco Fuster Rossifol.—Suplentes: Capitán de Infantería, Vicente Calafell Llinás. Otro, don Pedro Canal Gamundí.—Vocal Ponente: Teniente Auditor de 2.ª don José M.ª Alfin Delgado.—Fiscal: El Jurídico o su Delegado.—Defensor: Capitán de Artillería, don Pedro Crespi Cánaves.

2.º A las diez y seis horas y 30 minutos de pasado mañana sábado, día 24 del actual y en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, se reunirá el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza que ha de ver y fallar la causa número 50 del año 1936, instruida por el Comandante de Infantería Juez don Francisco Alguacil Roca, contra el paisano Julián Cortijo Ros, por un delito de excitación a la rebelión.

Dicho Consejo quedará constituido en la siguiente forma:

Presidente: Coronel de Infantería don Juan Verd Sastre.—Vocales: Capitán de Infantería, don Vicente Calafell Llinás. Otro, don Pedro Canal Gamundí. Otro, don Salvador Terrasa Bisellach. Capitán de Artillería, don Bartolomé Catafay Seguí. Otro, don Juan Pons Ramonell.—Suplentes: Capitán de Infantería, don Gerasio Mingot Tallo. Otro, don José Escandell Roig.—Vocal Ponente:

Teniente Auditor de 1.ª don Antonio de la Rosa Mayol.—Fiscal: El Jurídico o su Delegado.—Defensor: Teniente de Infantería, don Manuel Marín Bazquez.

Con arreglo al artículo 566 del Código de Justicia Militar quedan invitados para asistir a dichos actos todos los señores Jefes y Oficiales francos de servicio.

Lo que de orden de S. E., se publica para general conocimiento y cumplimiento.

Haberes.

A partir del día de mañana y desde las 10 a las 12 horas, por la Pagaduría Militar de Haberes, se abonarán a los Habilitados y Cajeros de los Cuerpos de esta guarnición las cantidades correspondientes a nóminas y extractos adicionales al ejercicio de 1936.

Lo que de orden de S. E. se publica para general conocimiento y cumplimiento.

El Teniente Coronel Jefe de E. M.—Carlos Marín de Bernardo.

Orden General del día 23 de Abril de 1937, en Palma de Mallorca

I.—Consejos de Guerra.

1.º—A las diez horas y treinta minutos del próximo lunes día 26 del actual y en el local que ocupa el Regimiento de Infantería Palma n.º 36, se reunirá el Consejo de Guerra Ordinario de Cuerpo, que ha de ver y fallar la causa número 428 de 1936, instruida por el Comandante de Infantería Juez don Francisco Aguilera Roca, contra el soldado perteneciente al expresado Regimiento Narciso Hernández Ferrer, por el delito de excitación a la rebelión.

Dicho Consejo quedará constituido en la forma siguiente:

Presidente.—Coronel de Infantería don Miguel Antich Veñy.—Vocales: Capitán de Infantería don Juan March Ribot. Otro don Sebastián Beltrán Ramis. Otro don Francisco Vanrell Camps. Capitán de Artillería don Antonio Torrens Truyols. Otro don Rafael Boloix Villalba.—Suplentes.—Capitán de Infantería don Bernardo Gomila Taberner. Otro don Dionisio Bastillo Calderón.—Vocal Ponente.—Teniente Auditor de 2.ª don José M.ª Alfin Delgado.—Fiscal el Jurídico o su Delegado.—Defensor. Teniente de Infantería don Manuel Marín Bazquez.

2.º—A las diez y seis horas y treinta minutos del próximo lunes día 26 del actual y en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, se reunirá el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza que ha de ver y fallar la causa número 779 de 1936, instruida por el Comandante de Infantería Juez don Agustín Pérez Ampudia, contra el paisano Jaime Oliver Montañer, por el delito de adhesión a la rebelión.

Dicho Consejo quedará constituido en la forma siguiente:

Presidente.—Coronel de Ingenieros don Joaquín Coll Fuster.—Vocales.—Capitán de Infantería don José del Hoyo Martínez. Otro don Gabriel Luis Fullana. Otro don Miguel Juan Pallicer. Capitán de Artillería don Manuel Luciano Molina. Capitán de Ingenieros don Luis Zaforteza Villalonga.—Suplentes.—Capitán de Infantería don Antonio Más Morell. Capitán de Artillería don Raimundo Montis Villalonga.—Vocal Ponente.—Teniente Auditor de 1.ª don Antonio de la Rosa Mayol.—Fiscal.—El Jurídico o su Delegado.—Defensor.—Capitán de Ingenieros don Juan Socias Montis.

Con arreglo al artículo 566 del Código de Justicia Militar quedan invitados para asistir a dicho acto, todos los señores Jefes y Oficiales francos de servicio.

II.—Incorporación.

Por los primeros Jefes de los Cuerpos, Servicios y Dependencias que tengan agregados individuos del Arma de Infantería, se dispondrá su incorporación antes de las 12 horas del día 24 al Regimiento de Infantería Palma número 36. Si alguno de dichos individuos ocupara plaza en la que sea imprescindible mantenerlo por razones personales, se comunicará con toda urgencia a esta Comandancia Militar para mi resolución, exponiendo los motivos por los cuales no pueda ser sustituido por otra persona.

Lo que de orden de S. E., se publica para general conocimiento y cumplimiento.

III.—Medalla de Sufrimientos por la Patria.

El Boletín Oficial del Estado número 171 publica la siguiente disposición: «Por resolución de S. E. el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales, la concesión de la pensión de la Medalla de Sufrimientos por la Patria se ajustará a las reglas siguientes:

Primero.—Los heridos que se consideren con derecho a pensión, lo solicitarán por instancia dirigida a esta Secretaría de Guerra, acompañada de un certificado del Jefe de la Unidad a que pertenecían, con expresión de la operación en que resultaron heridos y acto de reconocimiento, visada por el Tribunal Médico de la Capital de la División, a ser posible constituida con sujeción a lo dispuesto en el artículo 4.º de la Ley de 7 de julio de 1921 (C. L. n.º 273), en la plaza donde haya sido hospitalizado el solicitante, en la que se hará la apreciación de la cla-

se de herida o grupo de los detallados en el artículo 4 de dicha Ley, en que la considere comprendida.

Segundo.—La indemnización diaria a que tenga derecho el solicitante, podrá percibirla por períodos de quince días, mediante certificado del Director del Hospital o Clínica en que esté sometido a tratamiento, debiendo hacerse a ser dado de alta, una liquidación completa de la totalidad de dicha indemnización y de la que, independientemente de esta, por una sola vez, le corresponde percibir.

Burgos 7 de abril de 1937.—El General Jefe, German Gil y Lizaola.

Lo que de orden de S. E., se publica para conocimiento y efectos.

El Teniente Coronel Jefe de E. M. Carlos Marín de Bernardo.

Paquita Forteza Juan Vives Baillores de Nadine Lang en EL PIRATA

Nota de la Jefatura de la Defensa Pasiva Antiaérea

Esta Jefatura hace presente a todos los propietarios e inquilinos la conveniencia de pegar en los cristales de sus establecimientos y viviendas, tiras cruzadas de papel de un ancho de dos centímetros, con objeto de impedir su fácil rotura en caso de bombardeo.

Aún comprendiendo la molestia que esta precaución ha de representar para los comercios y otros locales, esta Jefatura recomienda su adopción para evitar las víctimas que puedan producir dichas roturas y las dificultades que hoy representa la reposición de cristales.

El próximo domingo día 25 a las 10 y media de la mañana, en el Teatro Principal de esta Ciudad tendrá lugar un acto de divulgación y propaganda en el que se pronunciarán conferencias sobre la organización de la Defensa de Palma y se darán normas para ilustración de los Jefes de Sector y público en general.

Durante dichas conferencias se realizarán interesantes proyecciones.

El acto será libre y por su importancia e interés esperamos la máxima concurrencia.

Palma 23 de Abril 1937.

DIPUTACION

Sesión de la Comisión Gestora

Celebró sesión anteayer a mediodía la Corporación, presidiendo el señor Obrador y concurriendo los vocales señores Moragues, Palmer, Alabern, Pascual y Bisellach. Luego de haberse aprobado el acta y las cuentas, se procedió a acordar que el plazo para adquisición en período voluntario de las cédulas personales, sea prorrogado hasta el próximo 10 de mayo.

Después se concedió también prórroga de seis meses al contratista de las obras en la Clínica Mental de Jesús, para terminarla. Se acordó hacer constar en la nómina de Mayo que el funcionario provincial don Nicolás Bronzo Flórez, incorporado como teniente de Artillería, percibe sus haberes por la habilitación de su regimiento.

Varios asuntos de trámite, entre los que figura haberse obtenido en la Casa de Misericordia la economía de 103'22 ptas. por día del plato único.

Acordóse apoyar una instancia de la O. N. S. para importación definitiva y temporal de materiales para tejidos y bordados.

Después del orden del día se dio cuenta de existir en Ibiza niños de la Casa de Maternidad de aquella ciudad que han quedado abandonados por falta de nodrizas.

El señor Alabern propone se adquieran datos fijos acerca de ello, para estudiar después la forma de subvenir a su sostenimiento. Así se acordó.

Y seguidamente se levantó la sesión.

El Presidente de la Diputación ruega a todos aquellos que tengan recibos firmados, por los que se comprometen a contribuir con el tres por ciento a la Suscripción por Movimiento Nacional, pasen cuanto antes por la Oficina instalada en el Palacio provincial todos los días laborables de 10 a 12, a fin de efectuar los pagos de las correspondientes aportaciones.

AYUNTAMIENTO

Sesión de la Comisión Gestora Municipal

En ausencia del alcalde presidió ayer tarde la sesión de la Comisión Gestora Municipal el teniente de alcalde señor Cirerol. Asistieron los señores Rotger, Mesana, Fiol, Sastre, Roca, Bonet de los Herreros, Salleras, Alabern y Coll.

Léase quedando aprobada el acta de la sesión anterior. Se aprueban varias cuentas y permisos para obras particulares y la Memoria de Secretaría correspondiente al ejercicio de 1936.

Pasa a la Comisión de Gobierno y Policía el Reglamento para el funcionamiento del Taller Municipal.

Se aprueban los siguientes dictámenes:

Construcción de un piso para secadero en la calle de Cabrera.

Concediendo permiso a don Antonio Perelló Ballester para la construcción de un edificio en la calle de los Héroes de Manacor.

Denegando a doña Victoria Rodríguez un permiso para una construcción en el glacis de Santa Catalina.

Aprobando el Padrón de Inquilinatos de 1937.

Concediendo permiso para el traslado de una sepultura a favor de don Juan Rigo.

Concediendo permiso a don Pablo Amengual Liompart para colocación de un panteón.

Concediendo permiso a don José Perelló Monjo para establecer una carnicería en la plaza de Coll.

El secretario da cuenta de varias disposiciones que afectan a la Corporación.

Se aprueba la siguiente moción del alcalde:

«Satisfechísimo por el Decreto de Unificación de todas las milicias publicado por el Jefe del Estado, nuestro insustituible Caudillo, Excmo. señor don Francisco Franco Bahamonde, propongo a la Corporación acuerde sean indultados del resto del correctivo que les fué impuesto por esta Comisión Gestora, todos los funcionarios municipales que en la actualidad continúan prestando servicio a la Casa.

La fecha del indulto se entenderá a partir del día primero de Mayo.

Y después de aprobar otros asuntos de escaso interés, se levanta la sesión.

Consejos de Guerra

Se constituyó a las diez y media de la mañana de ayer en el local de la Escuela de Artes y Oficios de esta ciudad, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, para ver y fallar la causa instruida por el Comandante de Infantería, Juez, don Agustín Pérez Ampudia, contra los paisanos Enrique Domínguez Verger y Melchor Domínguez Fornés, acusados del delito de insultos de palabra y demostraciones con tendencias a ofender de obra a la fuerza armada.

Presidió el Consejo el Coronel de Infantería don Aurelio Aguilar Lozano, actuando de Vocal Ponente, el Teniente Auditor de 2.ª don José M.ª Alfin Delgado.

Acusó a los encartados el Fiscal Jurídico Militar don Ricardo Mulet. La defensa estuvo a cargo del Alférez de Infantería don Monserrate González Meseguer.

El señor Juez dió lectura al apuntamiento de la causa dando cuenta de la detención de los encartados por unos falangistas, por sus ideas izquierdistas y por haber pronunciado palabras de amenaza contra los falangistas.

Constan las declaraciones de los encartados en las que niegan que profirieron amenaza alguna contra las fuerzas falangistas.

De las declaraciones de los testigos diciendo que por orden del señor Comandante Militar detuvieron a los encartados quienes al ser determinados dijeron que si tuvieron armas otra cosa sería y profirieron otros insultos y amenazas contra la fuerza armada.

Se añade que al ser conducidos intentaron fugarse y al no conseguirlo dijeron que si un día volvían al pueblo se acordarían de ellos.

Los informes de la Alcaldía y de la Guardia Civil dicen que estaban afiliados al partido de izquierda republicana, de conducta detestable y que se les consideraba peligrosos, de ideas contrarias al Movimiento Nacional Salvador de España.

Interrogado por el Vocal Ponente señor Alfin el encartado Enrique Domínguez, negó que se resistieran al ser detenidos, que pidió que le llevaran a la casa donde estaba su esposa para dejarle dinero y al estar en ella su esposa lloró y se desmayó y al verlo su hijo se sofocó y pronunció unas palabras pero no de insulto sino por la exaltación que le produjo la detención; negó que tuviera ideales políticos, ni haya estado afiliado a ningún partido político.

Interrogado el Melchor, también negó que dirigiera insultos a los que le detuvieron sino que se limitó a protestar de la detención de su padre, diciendo que si se llevaban al padre prefería que se lo llevasen a él, pero que no dirigió insulto alguno a los que le detuvieron. Añadió que pertenecía a la Juventud Socialista, que se afilió a dicho partido por estar afiliado un hermano suyo; que iba a la Sociedad para distraerse y oír la radio.

El señor Fiscal, en su informe después de un amplio relato de los hechos que consideró comprendidos en los artículos 255 y 256 del Código de Justicia Militar, mantuvo la acusación por entender que quedaban probados plenamente los cargos y pidió para cada uno de los encartados la pena de seis años de prisión menor, accesorias y costas.

Concedida la palabra al defensor en su informe puso de relieve que no se halla justificada la detención de los encartados y sin motivo, por lo tanto se turbó la paz de una familia y claro está dijo que ello exaltó los ánimos de los encartados, pero nadie añadió ha podido justificarse

nos que los procesados realizaran ninguna resistencia.

Se extendió en amplias consideraciones y pidió la libre absolución de los mismos y en caso contrario solo podría culpársele al Melchor por un delito de insulto de palabra pero apreciándose en su favor la eximente de obcecación y arrebató.

El Consejo quedó reunido en sesión secreta para dictar sentencia.

También, ayer por la tarde, a las cuatro y media, en la Escuela de Artes y Oficios, se reunió otro Consejo de Guerra para ver y fallar la causa instruida contra el soldado de Sanidad Militar Bartolomé Amer Lladrés.

Del apuntamiento se deduce que el procesado, el día 18, de Octubre último, hallándose en la ciudad de Inca, de la que es natural y vecino, donde se encontraba disfrutando permiso, en el café denominado «Ca'n Covas» dijo que por las noches volaban sobre Palma, a gran altura aviones rojos, arrojando proclamas, invitando al pueblo a la rendición, y que un grupo de fascistas había ido al fuerte de Illeras a tirotear a los que había allí presos y que éstos habían contestado a la agresión, resultando un fascista muerto.

Testimonios del Alcalde y de la Guardia civil de Inca dicen que el procesado es de buena conducta y que no les consta que haya estado afiliado a partido político alguno.

Los testigos que deponen en el sumario explican las frases que se atribuyen al procesado, en forma distinta.

El delegado del fiscal, señor Feliu, en su informe, dice que en las conclusiones provisionales se establecía que el encartado era autor de un delito de traición previsto en el artículo 2.º del Bando del Excmo. Sr. Comandante militar de Baleares de 10 de Octubre de 1936 procediendo condenarle a la pena de muerte; pero, después de las diligencias sumariales se veía en el caso de reducir la pena a veinte años de reclusión, por considerarle comprendido en el artículo 2.º de dicho Bando en relación con el 1.º y sancionado en el 4.º

La defensa, comienza su informe, agradeciendo al fiscal haya modificado la calificación del delito, debido, dice, a las pruebas que solicitó se aportaran al sumario.

Considera, sin embargo, muy excesiva la pena de 20 años solicitada. Los buenos antecedentes de mi defendido, añade, no le hacen acreedor a castigo alguno.

Después de hacer una amplia exposición de los hechos, llama la atención acerca de la forma dispar en que declaran los testigos.

Se extiende luego en consideraciones de Derecho y deduce que a su patrocinado no se le puede considerar incluido en el Bando de 10 de Octubre.

Terminó pidiendo la libre absolución de su defendido, y en su defecto se le considera incurso en el artículo 329 del Código de Justicia Militar.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

AUXILIO DE INVIERNO

Sección de Huérfanos

Deseo que os familiaricéis con el nombre de «AUXILIO DE INVIERNO», que lo grabéis en vuestro corazón para siempre y que fuese para vuestras almas una obligación sagrada que cumpliese con placer, con la satisfacción que da el prestar apoyo a una obra de ese altruismo. Ante mí, se alinean una legión de HUÉRFANOS, unas HUÉRFANAS que esperan la mano patriótica que depositar en ellas, sin esfuerzo su dinero... ELLAS, a las que concedo alma, sentirán la emoción de vuestra atención, el dolor de vuestro desvío; ELLAS saben lo que son, lo que representan para AUXILIO DE INVIERNO, ELLAS saben que si vosotros sois como hasta ahora habéis demostrado, serán admiradas, y gozosamente pensarán que no tendrán que sentir envidia nuestras HUÉRFANAS, de esas de Sevilla, que recaudaron en el pasado mes, la cifra de ¡¡290.000!! pesetas. Dos veces al mes solamente, saldrán a ofreceros por el pequeño esfuerzo de 30 céntimos, lindos emblemas de esta Cruzada contra el HAMBRE, que al ostentarlas demostrará claramente que vosotros apoyáis cuanto sea noble, grande y justo... Yo se que no tendré que oír, que sois retraídos, egoístas, que olvidáis que en el resto de España, se hace todo con gusto porque «viven la Guerra», pues os conozco y se que esos niños con vuestro apoyo, van a cambiar la Miseria con la Salud, su Tristeza con la Alegría, que bendecirán la mano españolísima que supo hacer con su aportación que FALANGE pudiese ver realidad el sueño de que en nuestra Tierra imperen los sentimientos de Caridad, Amor y Justicia... ¡¡Mallorquines!! FALANGE sinceramente te dice, que es nuestra Obra, es la Tuya, la que tu, con tu esfuerzo nos diste. Gracias en nombre de las Madres, de los Peques de España entera. Hoy sé que puedes sentirte respaldado más que nunca, pues has ganado la aprobación de Dios, Patria y Franco.

Junta Provincial de Abastos

A petición del Gremio de fabricantes de pasta para sopa se unifican los precios de venta a los detallistas en la forma siguiente:

Pasta rosca, 1'25 pesetas kilo. Pasta empaquetada fina, 1'25 pesetas kilo.

Pasta cortada huevo, 1'35 pesetas kilo.

Pasta lujo, macarrones y otros, 1'50 pesetas kilo.

Para la venta al público regirán como de tasa los siguientes precios: Pasta rosca, 1'25 pesetas kilo. Pasta fina empaquetada, 1'50 pesetas kilo.

Pasta cortada huevo, 1'70 pesetas kilo. Macarrones y pasta de lujo, 1'80 pesetas kilo.

Palma de 21 de abril de 1937.—El Gobernador Presidente, Mateo Torres.

Precios de tasa para la venta al público de los artículos para bicicletas, que se detallan:

Cubiertas 28—1 1/2—1 1/8, 11'80 pesetas.

Cubiertas 28—1 1/2, 14'50 pesetas. Cubiertas 28—1 3/8, 14'10 pesetas. Cubiertas 28—1 5/8—1 1/4, 13'15 pesetas.

Cubiertas 26—1 3/8, 13'15 pesetas. Tubulares 28—1 1/4, 18'15 pesetas. Cámaras 28—1 3/8, 6'60 pesetas. Cámaras 28—1 1/2, 7'15 pesetas. Cajas de doce tubos disolución 2'30 pesetas.

Tubo suelto, 0'26 pesetas. Patines de freno con lonas de 45 mm. 0'20 pesetas.

Rollos plancha goma rápida de 0'9 mm. 0'80 pesetas. Rollos de cinta aislante blanca, 1'35 pesetas.

Estos precios se entienden por los materiales con colocar. Por montarlos se cargarán aparte los jornales invertidos en cada trabajo.

Palma de 21 de abril de 1937.—El Gobernador Presidente, Mateo Torres.

Precios que han de reglr como de tasa para la venta al público de los artículos de droguería que a continuación se detallan:

Aceite simi-linaza, 3'45 pesetas kilo.

Acido sulfúrico, 0'70 pesetas kilo. Acido clorhídrico, 0'70 pesetas kilo. Acido nítrico, 1'50 pesetas kilo. Aceite de linaza, 7'25 pesetas kilo. Bicarbonato de sosa, 3'00 pesetas kilo.

Aluminio en escamas, 21'00 pesetas kilo. Amoniaco liquido, 1'65 pesetas kilo.

Cola de conejo, 3'45 pesetas kilo. Acetona, 8'05 pesetas kilo. Paquetes tinte negro y azul, 0'75 pesetas uno.

Siena Calcinada y natural, 0'80 pesetas kilo. Almidón canutillo, 3'40 pesetas kilo.

Plancha zinc 2,—0'80 mm. número 15, 2'45 pesetas kilo.

En las ventas a detallistas se efectuará un descuento de un diez por ciento sobre los precios marcados.

Palma de 21 de abril de 1937.—El Gobernador Presidente, Mateo Torres.

DEL CARNET

En el altar mayor de la Iglesia de San Francisco, bellamente adornado se celebró el enlace matrimonial de la señorita Margarita Balle Campins con don José Humbert Moyá.

Bendijo la unión don Bartolomé Jaume, Beneficiado de la Santa Iglesia Catedral.

Fueron padrinos don Julián Roselló, Archivero del Crédito Balear y don Salvador Balle, propietario, hermano de la contrayente.

Actuaron de testigos por la novia su hermano don José, Auxiliar de Recaudación de Contribuciones y su hermano político don Bartolomé Cruellas, propietario y por el novio don Joaquín Llauger y don Gabriel Roselló, primo del contrayente.

Lucía la novia precioso traje blanco que realzaba su belleza.

Terminada la misa los recién casados, familia e invitados se trasladaron al Grand Hotel donde se sirvió espléndido lunch.

Los desposados a quienes deseamos muchas felicidades, salieron para el interior de la isla.

Se ha hecho cargo de la dirección de «Gas y Electricidad S.A.» el nuevo gerente Mr. Saway.

El hogar de don Juan Cubi, presidente de la Federación Balear de Fútbol, se ha visto aumentado con el nacimiento de una preciosa niña, su hija primogénita.

Así la madre como la recién nacida siguen en buen estado de salud.

Farmacia Vda. de I. Forteza CEREROLS, 2 ABIERTA TODA LA NOCHE Teléfono 2242

J. Bernardino Compra botellas vacías. Paga mejor que nadie. Jabonería, Socorro, 63.—Palma.

DOS DESPEDIDAS

Hace seis años, en una tarde que nunca olvidaré, hube de cesar en el mando de mi compañía. No tuve ánimo para despedirme de mis soldados. Un *para qué?* de desaliento paralizaba todos mis propósitos. Y me fui después de firmar unos inventarios ante una vitrina vacía que aún no se había abierto para albergar a la usurpadora bandera tricolor.

La despedida de ayer fue muy diferente. Sólo 18 días llevaba con los soldados de mi unidad. Y sin embargo, al apretar sus manos, sentí —y creo que sintieron ellos— el calor de la emoción. ¿Por qué? No se trataba de méritos personales míos; en 18 días aquellos muchachos apenas si habían tenido tiempo de conocerme. No era, pues, aquella cálida despedida el fruto de una gestión individual, sino de algo que flota en el ambiente de nuestro Ejército rescatado. Y ese algo es la firme penetración entre el mando y los subordinados. Esa penetración se traduce a cada instante en síntomas magníficos. Un oficial de artillería, al caer herido, mientras siente que se le va el conocimiento no tiene más que una preocupación: «No le digan al Comandante que estoy herido. Dentro de un rato estaré curado». Y su Comandante, un Comandante de Infantería, llega a tiempo de tranquilizarle: «Pierde cuidado. No sabrá nada. El herido, que ya no ve, sonríe satisfecho, libre de la

pesadilla. El Comandante no sabrá nada! Bastantes preocupaciones tiene!

Por eso, cuando ayer los soldados rodearon el automóvil en que partía un Capitán, que ya no era el suyo, y al que probablemente no volverían a ver jamás, yo sentí la firmeza de su adhesión, no a mí, sino a un principio de jerarquía que se nutre precisamente en la hermandad del peligro y en la comunidad de las fatigas.

Y cuando abracé a mis dos oficiales de Complemento, tan leales y tan inteligentes, les tuté como si fueran compañeros míos de Academia.

Allá en un monte se quedó mi compañía. Su banderín —mi banderín durante 18 días— fue lo último que divisé. Su color era verde. Por devoción al anagrama de este color hacia seis años que yo había dejado de ser capitán. Color de esperanza, que ya es una realidad en el Ejército rescatado.

KIM

Tenemos la satisfacción de anunciar a nuestros suscriptores y lectores que con el precedente artículo reanuda su colaboración nuestro estimado «Kim» quien en su estilo lleno de galanura ofrecerá seguramente crónicas de verdadero interés.

(N. de la D.)

EN INCA

Conferencias de carácter patriótico

II La del Padre Marzo, de la Compañía de Jesús

La conferencia que dió el viernes día 9 en la ciudad de Inca el virtuoso jesuita Padre Marzo del ciclo acordado por la respetable Comisión Organizadora de las nutridas y disciplinadas Milicias ciudadanas de esta ciudad.

El justo renombre que como conferenciante tiene el infatigable propagandista de la buena causa del resurgimiento de la España auténtica, Padre Marzo, tan querido en toda Mallorca, atrajo al Teatro selecto y numeroso auditorio al extremo que el capacitado local resultó insuficiente por lo que quedaron muchas personas sin entrada.

Precedieron a la conferencia unas entusiastas palabras de don José Vivern. Fue recibido con aplausos, diciendo que los recogía con placer para transmitirlos con la más íntima satisfacción al Generalísimo Franco. Continuando la labor de carácter religioso, cultural y patriótico, colocamos esta noche la segunda piedra de este edificio intelectual que vamos construyendo.

Al aparecer en la tribuna el Padre Marzo, recibió del público una manifestación de sincera y respetuosa simpatía, que hubo de emocionarla.

Comenzó, la que había de ser y fue concienzuda conferencia, expresando que, aceptó la invitación a que se ha referido el señor Vivern, con gran gusto, por ser la voz de un amigo, más siendo la de una madre, herida, donde tantos dan su hacienda, sus vidas, y no podía negar unas palabras como español y como católico. Elegi por tema «El espíritu cristiano, alma de la nueva España».

Un triple grito ha brotado a la sombra de nuestras banderas: España una, grande y libre. En el fondo de mi corazón resonaba otro grito: España cristiana y España católica. Sólo nos la podría dar un espíritu profundamente cristiano. Feliz si lograra inculcarla en el cuarto grito. Bella y psicológicamente define y explica el concepto espíritu. El espíritu es luz, es fuerza, calor, vida. Una obra con espíritu, es obra viva, sin él es obra muerta. Ejército con espíritu, triunfa, lo propio le sucede a un pueblo. Y el espíritu cristiano, es luz de Cristo, calor de Cristo y vida de Cristo. El que trajo del cielo a la tierra el Redentor del mundo. El que engendrará mártires sublimes. Y el que hizo una España grande.

Con erudición y lógica convincente va explicando como deben entenderse los conceptos una, grande y libre.

La locución «una», aplicada al total ámbito territorial de nuestra nación, no corre peligros, si en los españoles hay unidad de ideales y unidad de corazones y sentimientos. Ha de existir un nobilísimo anhelo, el de vivir como hermanos, el de querer todos lo mismo, y, el de estar todos animados de un mismo ideal, de la misma fe. Como lo vamos a realizar? Con las armas, no; con la política, ni nombraría; con la diplomacia, tampoco. Con el graclamiento del amor. Cristo dice: amaos los unos a los otros. Cristo dijo a su Padre: estos que me diste sean una sola cosa. Todos los cristianos tenían un solo corazón, un alma. Esto pretendemos para los españoles. Las cosas pequeñas crecen con la unión, las grandes sucumben con la desunión. Todos los españoles,

como una sola persona, amándose. La palabra grande. La justicia engrandece a las naciones. En cambio, el pecado hace a los pueblos miserables, lleva el germen de toda baja, de toda indignidad. Esta justicia que defendemos la trajo Aquel, que se llama el justo, Jesucristo. Por eso la quiere informada del espíritu cristiano.

Y el término «libre». No podemos aceptar aquella libertad que tanto se predicaba en años anteriores. No queremos estar sujetos a yugos extranjeros. Se ha querido unir a España al yugo de una nación como Rusia, en la que se patrocinara ser la religión el odio de las muchedumbres, nación criminalmente corruptora de la niñez y de la familia. En verdad hay que pensar y meditar sobre la conducta de Rusia. Envía ahora sus voluntarios y sus pretrechos de guerra a España. Antes hizo peor, envió su espíritu y sus ideas. Es obligado oponer contra Ejército, otro Ejército; contra ideas, otras ideas. Contra espíritu, otro espíritu, el del nacionalismo español cristiano. El pomposo sabio Ateneo hinchó al intelectual, la pobre señora no se fijó que las modas eran impías o escandalosas, obscenas, todo ajeno a nuestra historia. El espíritu cristiano nos dará el verdadero espíritu liberal que tenemos en nuestra patria.

El pedir para España ideal, no es una ilusión, es una realidad. Sufrimos mucho. Se puede sufrir por lo que se goza. Esta España noble, magnánima, existe ya. Como se ha calificado el movimiento nacional? Contestemos con testimonio insuperable. Para el Cardenal Primado, Doctor Gomá, la actual guerra, que heroica y victoriosamente sostiene nuestro Ejército, «es una cruzada en pro de la religión», «un gesto de un pueblo herido», «la lucha del espíritu cristiano contra el espíritu marxista». Califica el orador al General Franco, de hombre providencial, el genio militar del siglo XX. Es un león en la pelea, un señor en el mando, un católico siempre. Lo demuestra, entre otros innumerables, el ejemplo de que un día cuando faltaba para llevar la vara del pallo, surgió él espontáneamente para llevarla. En Sevilla, la muchedumbre inmensa oye la voz de Franco que les dice: esta (la bandera) es la enseña de una raza, de nuestra religión. Palpita el espíritu cristiano en la bandera, en nuestros heroicos combatientes, soldados y milicianos. El combatiente ora, perdona, sufre, ama y mira al cielo. Los soldados oran! El General Mola, al principio del movimiento, visita a la Virgen del Pilar, ora un rato, se levanta, abraza a la imagen y dice: Tú que todo lo puedes, ayuda a los españoles en esta empresa, y termino con un grito: ¡Viva España, viva la Virgen del Pilar! Cuando en los frentes de batalla no se oye el cañón, se oye orar. Los héroes del Alcázar de Toledo, movidos de fervor cristiano rezaban el Santo Rosario.

Nuestros mártires perdonan. ¡Cómo mueren! Victor Pradera murió con el crucifijo en la mano. Honorio Maura, en sus últimos momentos, dijo: como español grito ¡viva España!, como católico os perdono.

Sufren en las trincheras, en los sufrimientos no se quejan. Sufrir es para soldados, para milicianos, para combatientes. Eusebio Celemín, bajando del Alto del León, entre sufrimientos, no acepta una inyección de morfina, que prescri-

be el médico, porque quiere semejarse a Cristo. Al requerir herido mortalmente que le ofrecen agua, la rechaza, porque Cristo sufrió. El marino Cervera el día antes de su ejecución, exclamó, mañana un mal rato y después el Cielo. Al tardar los verdugos, el día de la ejecución, le dijo otro marino: nos han robado media hora de cielo. ¡Sublimes ejemplos de fe y esperanza en Dios y de amor patrio, de esos caballeros de la España creyente e inmortal!

Se ocupa el selectísimo disertante de la Masonería, la combate con acentuada energía y señala su funestísima intervención en la presente guerra en favor de los marxistas y de todos cuantos se proponen destruir la España auténtica. Cita un número de «La Vanguardia» que entre otras cosas dice: «La Masonería en el frente lucha por un ideal, los que luchan en Barcelona son masones y los que nos ayudan también». ¿Qué hay que aguardar de la masonería en el futuro de nuestra España? Al parecer la masonería abandona el Frente popular, porque éste se hunde y ella no se quiere hundir y se repliega. Tiene por consigna filtrarse con un objetivo inmediato en el nuevo Estado y colocar en él elementos afines para impedir que el Estado sea confesional. Como cristianos hay que evitar estas filtraciones. Hay que ver quienes son esos afines y descubrirlos en sus puestos. Hemos de prestar nuestra confianza a los hombres católicos y especialmente a los que en estos últimos años sufrieron la persecución. Tenemos todos la empresa difícil de civilizar y cristianizar a la nueva España. Y concluye el orador con un consejo: A vivir un espíritu cristiano, de caridad, que no nos persigamos, que no nos calumniamos. Ofrezcamos modelo de virtud, de austeridad, de buenas costumbres. Todos, soldados y milicianos con armas, intelectuales con vuestro saber, industriales, hombres de negocios, obreros y padres a trabajar intensamente por la patria... Y sea ésta un trono firme y glorioso, donde el corazón de Cristo reine en España.

El Padre Marzo que durante su emocionante y dialéctico discurso fué frecuentemente interrumpido por los aplausos, al final fué justamente premiado con una calorosa ovación y muy felicitado.

Desde las columnas de ese periódico gustosamente transmitimos nuestro parabién al incansable propagandista, por sus lecciones provechosas y dirigidas a preparar la conciencia de los buenos españoles y velar por el potente resurgimiento de la España anhelada, por la cual nuestro Ejército salvador, con su heroísmo y su sabia estrategia, está llenando páginas orladas de oro y de inmortalidad en el libro de la Historia de España.

Corresponsal

Inca 10-4-37.

EL PIRATA

a beneficio de Falange Española de las JONS.

ESCUELAS DE TRABAJO NACIONAL SINDICALISTA

Concurso de Carteles

Para la mayor divulgación de la Escuela de Trabajo Nacional Sindicalista se abre un concurso para premiar dos carteles con arreglo a las siguientes Bases:

1.º El asunto u objeto del cartel será la demostración gráfica de la importancia que tiene la Escuela de Trabajo Nacional Sindicalista dentro del Estado, en todos sus aspectos, pues procurando el mayor desarrollo cultural de los trabajadores lograremos una España fuerte. En la Escuela de Trabajo Nacional Sindicalista los aprendices mejoran su cultura, pueden aumentar su salario y se forman buenos patriotas y dignos ciudadanos de la España de Franco. El asunto debe ser tratado en forma clara, esquemática y que produzca una visión clara de la fidelidad que se propone llevar a cabo la Escuela de Trabajo Nacional Sindicalista.

2.º El tamaño del cartel será de 1 metro de alto por 70 cms. de ancho, máximo tres colores, debiendo llevar el escudo de Falange y el de la O.N.S.

3.º Las inscripciones del cartel serán, por el estilo, las siguientes: «Trabajadores, Campesinos: En las Escuelas del Trabajo Nacional Sindicalistas, mejorareis vuestra posición social». — «Aprendices: Acudid a las Escuelas del Trabajo Nacional Sindicalistas: de ellas saldréis, buenos obreros y dignos ciudadanos de la España de Franco». — «Empresarios: No admitáis aprendices que no procedan de las Escuelas del Trabajo Nacional Sindicalistas. Son unos holgazanes y no quieren encuadrarse en la nueva España». — «Campesinos, Trabajadores: En las Escuelas del Trabajo Nacional Sindicalistas, aumentareis vuestra cultura, podreis mejorar vuestro salario y encuadraros en la S.E.U. lograreis distracción y recreos».

4.º Cada concursante presentará

en un pliego cerrado con su nombre, dirección y lema.

5.º Serán juzgados por un Tribunal que se nombrará al efecto, cuyo fallo será inapelable.

6.º Se establecen dos premios: un primer premio de 400 pesetas y un segundo premio de 200 pesetas, respectivamente, pudiendo concederse un accésit si el Jurado lo considera pertinente.

7.º La fecha de presentación finalizará el día 7 del próximo mes de Mayo a las 12 horas, y se entregarán los carteles en la Secretaría de la Escuela del Trabajo Nacional Sindicalista.

8.º Los carteles presentados que resulten premiados pasarán a ser propiedad de la Escuela del Trabajo Nacional Sindicalista y los no premiados, de ser recogidos en los cinco días siguientes a la publicación del fallo, se entenderá que se renuncia a ellos.

Palma de Mallorca, 19 de Abril de 1937.—El Presidente, Antonio Hidalgo.

TEATRALES

Lirico

Ayer tuvo lugar la anunciada función a beneficio de la suscripción pro Movimiento Nacional.

El teatro estaba adornado, en los anteplazos y escenario con banderas de los colores nacionales.

Se representó la obra en tres actos de Schubert *La casa delle tre ragazze*, una de las operetas mejores de las interpretadas en la temporada actual.

La obra dió ocasión a que conquistaran merecidos aplausos María Prats, Niela Desy y Nino Fleurville.

Después de terminada la representación la pareja Desy Fleurville interpretó un baile y toda la compañía, teniendo por fondo una decoración con las banderas de España e Italia cantaron el Himno dedicado a Franco por el maestro Rossi y su esposa, que fué escuchado de pie por la concurrencia; y al final Fleurville dió los tres gritos finales del himno de Falange y otros a España, Italia y el Duce.

El himno es vibrante y de factura guerrera y brillante.

Aun duraban los aplausos a los intérpretes y a los señores de Rossi, cuando la orquesta atacó los compases del Himno Nacional, al finalizar el cual estalló una entusiasta ovación.

Finalmente los artistas italianos iniciaron el canto de *Giovinetta*, que el público coreó y entre vivas y aplausos terminó la función.

Asistieron a esta el Comandante Militar señor Benjumeda, el Alcalde señor Zaforteza, el Comisario de la Junta Carlista de Guerra, conde de Torresaura y el Secretario General de Falange señor Torres.

Esta noche a las nueve y media tendrá lugar la función a beneficio de la celebrada soprano María Prato.

Se estrenará la opereta en tres actos «Victoria y su husar» del maestro Abrahams y que constituye un gran triunfo para la señorita Prato.

La beneficiada en uno de los intermedios cantará la romanza de la opereta «El huésped del Sevillano»

FISCALIA-DELEGADA DE LA VIVIENDA

La cédula de habitabilidad

Se establecen en Baleares a partir del 1.º de Mayo

El Excmo. Sr. Fiscal Superior de la Vivienda, publicó el 16 de Marzo último la siguiente Orden creando la CEDULA DE HABITABILIDAD:

«Es norma corriente y habitual por incumplimiento de lo dispuesto, en orden y reglamentos, que las viviendas sean ofrecidas al alquiler, y aceptadas, por los que aspiran a ocuparlas, sin tener en cuenta, principalmente, sus condiciones higiénicas.

«El nuevo Estado, atento a garantizar los intereses de la salud de los ciudadanos, se preocupa de dictar aquellas medidas que, beneficiosas para el bien público, han de proporcionar a todos la seguridad de una vigilancia sanitaria, que impida en lo posible, la difusión de las enfermedades; permitiendo tan sólo el alojamiento en las viviendas después de haber comprobado que éstas poseen las condiciones debidas de salubridad. Siendo ésta una de las finalidades a que va dirigido el decreto número 111, esta Fiscalía ha señalado las normas que sobre este particular deben cumplirse desde el día 1.º del próximo abril, y que para conocimiento de todos, se divulgan por Radio-difusión y Prensa, conforme a lo ordenado por el Excmo. Sr. Gobernador general.

Primera.—A partir del día 1 de abril próximo se establece la cédula de habitabilidad, sin cuyo documento no podrá ser alquilado ningún local destinado a vivienda o permanencia.

Segunda.—Los propietarios quedan obligados a exhibir aquél a todo el que aspire a alquilar locales.

Tercera.—Los alquiladores solicitarán de los propietarios la presentación del mismo, siempre que pretendan ocupar una vivienda u

otro local de estancia o permanencia.

Quarta.—La adquisición de la CEDULA DE HABITABILIDAD se obtendrá en las Fiscalías de la Vivienda, de la provincia respectiva, que la facilitará sin emolumentos, después de que haya tenido lugar la desinfección reglamentaria y visita posterior del Inspector médico municipal, seguida de informe favorable respecto a las condiciones higiénicas.

Quinta.—Ni en la Cámara de la Propiedad, ni en el local deshabitado podrá anunciarse el alquiler, más que después de obrar en poder del propietario la CEDULA DE HABITABILIDAD.

Sexta.—Si el ocupante del local es el mismo propietario del inmueble, queda obligado a la adquisición de la cédula, y sin hacerla, no debe hacer uso de aquél.

Séptima.—Al ser desalojado un local de estancia o vivienda, el propietario, en beneficio de sus intereses y velando por los ajenos, pondrá el hecho en conocimiento de las autoridades sanitarias, a fin de tramitar rápidamente la adquisición del documento a que estas instrucciones se refieren.

Octava.—Los contraventores incurrirán en la responsabilidad a que haya lugar.—El Fiscal Superior de la Vivienda.

Establecida pues, con carácter obligatorio, la CEDULA DE HABITABILIDAD, vengo en disponer: Primera.—A partir del día 1.º de Mayo próximo, se establece en esta Provincia la CEDULA DE HABITABILIDAD, de conformidad con lo dispuesto por el Excmo. Sr. Fiscal Superior.

Segundo.—Al quedar desalojado un local de estancia o vivienda o aún antes si se trata de concertarse su arriendo, e incluso en el momento en que quede desalojado, pondrá el hecho o propósito en conocimiento de los señores sub-Delegados de Sanidad.

Tercero.—Los señores propietarios acudirán a las oficinas de Sanidad del Ayuntamiento, solicitando por escrito, la desinfección e inspección previa correspondiente, del local o vivienda que haya de ser objeto de nuevo arriendo, y pasados siete días hábiles, podrán acudir a esta Fiscalía, Instituto de Higiene (Cecilio Metelo) para que se le facilite la cédula.

Esta Delegación espera serán acatadas estas disposiciones en evitación de los graves perjuicios que pudieran causarse al concertar contratos de arrendamiento sin previa obtención de la CEDULA.

Al propio tiempo, hace público en cumplimiento de las instrucciones recibidas de la Superioridad, que serán severamente sancionados todos los que contravengan estas disposiciones y cualesquiera otra que emanen de esta Fiscalía.

Palma, 19 Abril de 1937. El Fiscal Delegado, A. Oliver Frontera.

DEPORTES Excursionismo

A Formentor, Cala Murta y Playas

Para el domingo día 25 de abril, ha organizado el Fomento una excursión con el siguiente programa:

Salida en autocar desde el local social a las 6:30 de la mañana en punto hacia Inca, Pollensa y Formentor desde cuyo Hotel seguirá a pie subiendo por el Campo de Golf hacia el montecito Es Fúmat, y se bajará a Cala Murta hasta Na Blanca y Hotel Formentor, donde se tomará el autocar de regreso.

Comida individual. Incripciones, en el local social, Plaza de la Constitución 34-36. Teléfono 2216.

Se advierte que la salida será puntualísima. VIVA ESPAÑA VIVA FRANCO

Futbol

«Base Naval» y «Marina Italiana»

Hoy sábado 25 del actual, a las cuatro de la tarde, se celebrará en el campo del «Mallorca» un encuentro amistoso entre los equipos «Base Naval» y «Marina Italiana».

El partido promete ser muy interesante, dada la valía deportiva de ambos equipos.

Pelota vasca Frontón Balear

Resultados de anteaer:

Primera quiniela:

Echave, ganador; Barrenechea, colocado. Los boletos (4-3) se pagaron a 7190 ptas.

Segunda quiniela:

Anacabe, ganador; Isasi, colocado. Los boletos (5-4) se pagaron a 5740 ptas.

Tercera quiniela:

Trecet, ganador; Satur, colocado. Los boletos (4-5) se pagaron a 9810 ptas.

Cuarta quiniela:

Carmelo, ganador; Echenque, colocado. Los boletos (2-3) se pagaron a 7990 ptas.

Primer partido:

Anacabe-Jesús (blancos), 21.

Isasi-Urquiri (azules), 25.

Segundo partido:

Zulaica-Loyola (blancos), 26. Satur-Echenque (azules), 30. Alejado buena temporada el delantero Zulaica, anteaer reapareció en la cancha y con ganas de palmas y también de corresponder al trato de simpatía con que le trató la afición, se prodigó con su acostumbrada vivacidad y dureza teniendo pendiente al público de sus imponentes derechazos los que llevaron en múltiples ocasiones el desconcierto a sus adversarios.

Hubo momento e nque el partido pareció francamente azul, pareja a la que a su buena clase de juego pudo adicionarse una gran penetración, acierto y deseos de vencer, méritos en los que no les fueran a la zaga los blancos, lo que dió por consecuencia se presenciara un interesante y emotivo duelo en todos los cuadros.

Con dominio alterno acabó la pareja azul por imponerse, terminando a su favor tan interesante partido.

Una película magistral La Posada del Amor

Jueves Riguroso Estreno en Palma PRINCIPAL

Margaritas

Recogido para los niños pobres de Madrid por las Margaritas de los pueblos siguientes:

En Establecimientos.—Juan Antonio Fuster, 5 ptas.; Lorenzo Salas, 5; Pedro Balaguer, 5; Juan Mir, 5; Miguel Barceló, 5; María Vallespir, 4; Jerónimo Rosselló, 3; Bartolomé Rosselló, 3; un patriota, 3; Margarita Bosch, 2; Juan Sabater, 2; Juan Font, 2; Miguel Vicens, 2; uno, 2; Francisco Vicens, 2; Nicolás Armajach, 2; Amador Salom, 2; Magdalena Salom, 2; Gabriel Coll, 2; Juan Gayá, 150; Lorenzo Castelló, 250.—A razón de una peseta: Catalina Terras, Antonio Riutort, José Salamanca, Bartolomé Borrás, Magdalena Salas, Margarita Juan, Gaspar Pou, Jaime Palmer, Gabriel Roig, Gabriel Comas, Francisco Balaguer, Leonardo Picallo, Francisco Labrés, Guillermo Gil, Juan Vaquer, Bartolomé Nadal, Bernardo Simó, Andrés Cloquell, Gaspar Miguel, Antonia Borrás, Matías Enseñat, una Margarita, Onofre Rulln, Rafael Cliffe, Margarita Casellas, Juan Salamanca, 080; Bartolomé Palmer, 075; María Cayó, 075.—A razón de 050: Miguel Ribas, Francisco Rullán, Miguel Cabot, Jaime Vallespir, Lorenzo Terrasa, Francisco Terrasa, Guillermo Mas, María Cabrer.—Menos de 050 con un total de 355: Antonia Vallespir, Antonia Labrés, Antonio Labrés, Bárbara Gil, para los huérfanos, Pedro Vaquer, María Mas, Apolonia Alcover, Miguel Mas, Gabriel Lladó, Vicente Comas.

Azúcar.—Miguel Salom, 2 kilos; P. Pons, 1 kilo.

Sobrasada.—Antonio Bauzá, Sebastián Perelló, Antonio Trias, Luciano Terrasa 1 bote leche; predio «Buñolas», 1 queso.

En Algaida.—Legumbres, 55 kilos; embutidos, 4 kilos; sobrasada, 5 kilos; sopa varia, 32 kilos; patatas y moniados, 4 kilos; latas sardinas, 3 kilos; zapatos, 1 par; alpargatas, 1 par; 1 vestido señora; 2 id. niña; 3 americanas; 2 pantalones hombre; en metálico 50'45 pesetas.

En Porreras.—Metálico, 25 pesetas; Antonio González, 1 kilo azúcar.

En Capdepera.—Metálico, 31 pesetas; 6 docenas huevos.

En Sineu.—Metálico, 125 pesetas.

En Esporlas.—1 sobrasada.

En Artá.—Sobrasada, 21 kilos; leche condensada, 4 botes; puré, 4 paquetes; chocolate, 2 y media libras; salmón, 1 bote; sardinas, 21; azúcar, 2 kilos; judías, 1 kilo; habas, 1 kilo; 1 jersey, una camisa, 1 corte vestido.

En Artá.—Miguel Salom, 2 kilos; P. Pons, 1 kilo.

Sobrasada.—Antonio Bauzá, Sebastián Perelló, Antonio Trias, Luciano Terrasa 1 bote leche; predio «Buñolas», 1 queso.

RELIGIOSAS

Santos del día

San Fiel de Sigmaringa.

Cuarenta Horas

Continúan en la iglesia del convento de Santa Catalina de Sena, en sufragio de varios difuntos.

Exposición a las 6:30, Misa y rosario y a continuación Misa rezadas.

Por la noche, a las siete, rosario, ejercicio de la novena de Santa Catalina de Sena y reserva de S. D. M.

Empiezan en el Oratorio del Asilo de la Miñonas, dedicadas al Santo Cristo.

A las 7, Misa y exposición.

Por la noche, rosario, ejercicio de la novena y reserva de S. D. M.

Actos religiosos

En San Felipe Neri, Adoración Nocturna por el turno San Sebastián.

Visita

A Ntra. Sra. de la Merced, en la iglesia de la Merced.

Se vende

Casa en el Terreno, con jardín, agua corriente, baño, bajada al mar espléndido panorámica de la bahía, frente a la casa de Belver.

Razón: Avda. Calvo Sotelo, 19 bis. 1.º y 1.ª.

IMPRENTA DE «EL DIA»